T: Katy i kota

Katy w kole - definicje

Zaznacz kat srodkowy oparty na zaznaczonym tuku.

B



Zaznacz kat wpisany oparty na zaznaczonym tuku.
A

Zaznacz kat dopisany oparty na zaznaczonym tuku.



Katy w kole - twierdzenia
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2. Odcinek CD jest zawarty w dwusiecznej kagta ACB trdjkata ABC. Styczna do okregu
opisanego na tym trojkgcie w punkcie C przecina prostg AB w punkcie E (zobacz
rysunek). Oblicz, ile stopni ma kazdy z katow trojkata CDE.

42° 78°

3.Prosta CD jest styczna do okregu w punkcie C. Uzasadnij, ze jesli |[BC| = |BD/, to |AC| =
|ICD].




4. Oblicz ile stopni ma kat srodkowy oparty na:

1
— okreqgu,
a) 9 eg

b) E okregu
3 .

5. Punkty A, B,C,D,E,F,G, H, I, | dziela okrag o srodku 5 na dziesie¢ réwnych tukéw. Oblicz
miare kata DFS zaznaczonego na rysunku.




6. Punkty A, B,C,D,E,F,G,H dziela okrag na 8 réwnych tukéw. Miara kata GAD zaznaczo-
nego na rysunku jest rowna

7. Na rysunku ponizej dany jest okrag o érodku w punkcie O i katy: a =50°,B = 80°.

a) Oblicz miary katow trojkata ABC.

b) Whyrai w procentach, jaka czesé diugosci okregu stanowi diugosé tuku
AB, do ktorego nie nalezy punkt C. Wynik przedstaw w przyblizeniu
dziesietnym z doktadnoscig do 1%.

c) Czy prosta AQ jest rownolegta do prostej CB? OdpowiedZ uzasadnij.



8. Na rysunku ponizej dany jest okrag o srodku w punkcie O i katy: a = 90°,
B=40.°

a) Oblicz miary katow tréjkata ABC.

b) WyraZ w procentach, jakg czes¢ dtugosci okregu stanowi dtugosc tuku
AC, do ktérego nalezy punkt B. Wynik przedstaw w przyblizeniu
dziesietnym z doktadnoscig do 1%.

c) Czy prosta OC jest réwnolegta do prostej AB? Odpowied? uzasadnij.

9. Oblicz miary katow tréjkata ABC oraz miary dwdch katdw (£A i £D) trojkata ADB, wykorzystujac dane na rysunku ponizej
oraz wiedzac, ze prosta AC jest styczna do okregu w punkcie A, zas punkt O jest srodkiem okregu.




10. Oblicz miary katow trojkata ABC oraz miary dwoch katow (ZCi £D) trajkata ACD, wykorzystujgc dane na rysunku
poniZej oraz wiedzac, ze prosta AD jest styczna do okregu w punkcie A, zas punkt O jest srodkiem okregu.




